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Jūsų darbo skelbimą perskaičiau www.skelbimukas.lt internetinėje svetainėje ir jis mane labai sudomino. Jūsų darbo pasiūlymas man yra labai įdomus, nes būtent tokio darbo aš ieškau, turiu patirties ir reikalingų įgūdžių. 


Mano stiprioji pusė - derybos. Derybų metu laikausi tvirtai ir visuomet išsideru naudingas įmonei sąlygas, todėl manau Jūsų įmonėje galėčiau būti efektyvus pardavimų vadybininkas.


Pirmoji mano darbovietė buvo UAB "Įmonė", prekiaujanti įranga odontologijos klinikoms Lietuvos ir užsienio rinkose. Šiame darbe pradėjau dirbti neturėdamas jokios patirties, tačiau darbas man puikiai sekėsi ir labai patiko. Šioje įmonėje būčiau dirbęs iki šiol, tačiau teko išeiti dėl sunkios įmonės ekonominės padėties sunkmečiu. Antroje darbovietėje buvau atsakingas už įrankių ir reagentų pardavimus įmonėms Vakarų Lietuvos regione. Šiame darbe didžiausi mano pasiekimai - sunkmečiu išlaikytos apyvartos tokios pat kaip ir iki jo, surasta nemažai labai stambių klientų. 


Manau, kad atitinku visus Jūsų keliamus reikalavimus ir būtų malonu su Jumis susitikti pokalbiui. Daugiau informacijos apie mane rasite mano gyvenimo aprašyme, kurį prisegu laiške ir lauksiu Jūsų atsakymo dėl galimybės susitikti su Jumis Jums patogiu laiku.
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